

## Trh práce

- **Příznivý vývoj na trhu práce pokračoval**

Díky trvajícímú růstu ekonomiky pokračoval i příznivý vývoj na trhu práce. Zaměstnanost (podle výsledků VŠPS) vzrostla v průměru o 1,9 %, tedy o 0,5 p. b. rychleji než ve stejném období roku 2006. V samotném 3. čtvrtletí 2007 dosáhla 4 941,9 tis. osob, a to byla nejvyšší zaměstnanost od poloviny roku 1997. Počet nezaměstnaných se naopak v prvních třech čtvrtletích roku dále snižoval, takže obecná míra nezaměstnanosti klesla ve 3. čtvrtletí na 5,1 %.

Sezónně očištěná zaměstnanost se přitom mezičtvrtletně soustavně zvyšovala od 2. čtvrtletí 2006. Mezičtvrtletní růst sezónně očištěných údajů byl ve 3. čtvrtletí stejný jako v 1. čtvrtletí (0,5 %), ale nižší než ve druhém, kdy dosáhl krátkodobého maxima (0,8 %).

- **Růst celkové zaměstnanosti nadále doprovází některé strukturální změny**

Na trhu práce byly zaznamenány pokračující strukturální změny. Především se podstatně zvýšil podíl pracujících absolventů středních škol s maturitou a absolventů vysokých a vyšších odborných škol. Proporce zaměstnaneckého a podnikatelského sektoru sice zůstaly na stejné úrovni jako před rokem, ale klesl počet podnikatelů se zaměstnanci. Podíl osob zaměstnaných v primárním sektoru meziročně i mezičtvrtletně ve 3. čtvrtletí klesl, naproti tomu nadále rostl jak podíl zaměstnaných v sekundárním sektoru (který je nejvyšší ze všech zemí EU 27), tak podíl terciárního sektoru (který je přesto stále nižší než průměr EU 27). Zaměstnanost ve službách se zvyšovala hlavně v odvětví nemovitostí, pronájmu a podnikatelských činností (jde zejména o právní služby, účetnictví a poradenství), dále ve zdravotní a sociální péči, vzdělávání a finančním zprostředkování; klesala naopak v ubytování a stravování a také ve veřejné správě. Růst počtu osob v hlavní zaměstnání byl v malé míře kompenzován úbytkem druhých zaměstnání.

- **Počet nezaměstnaných se stále snižoval**

Počet nezaměstnaných osob se proti 1. až 3. čtvrtletí 2006 snížil v průměru o 25,6 %, nejrychlejší pokles byl ve 3. čtvrtletí (o 26,9 %). Mezičtvrtletně však sezónně očištěný počet nezaměstnaných klesl ve 3. čtvrtletí méně, než tomu bylo v předchozích čtvrtletích, čili krátkodobý trend poklesu nezaměstnanosti byl zpomalující.

Obecná míra nezaměstnanosti se snížila proti třem čtvrtletím minulého roku o 1,9 p. b., ve 3. čtvrtletí pak meziročně shodně o 1,9 p. b. a dosáhla - jak už bylo uvedeno - 5,1 %. Byla nižší než průměr EU 27 i průměr eurozóny.

Snížení míry nezaměstnanosti se projevilo ve všech krajích, nejvíce v oblastech s přetrvávající vysokou nebo nadprůměrnou mírou nezaměstnanosti. Všeobecný růst vzdělanosti příznivě působil na pokles počtu nezaměstnaných osob. Dále se snížil rozdíl v míře nezaměstnanosti mužů a žen. V důsledku snížení nezaměstnanosti klesla i rezerva potenciálních pracovních sil, neboli osob, které práci aktivně nehledají, ale uvádějí, že mají zájem pracovat.

Počet dlouhodobě nezaměstnaných rovněž klesal, ale stále představoval více než polovinu z celkové nezaměstnanosti (50,5 % ve 3. čtvrtletí).

- **Mzdy vzrostly reálně o 5,3 %**

Průměrná hrubá nominální mzda vzrostla o 7,6 %, což byl vyšší růst než ve stejném období minulého roku. Spotřebitelské ceny se ve stejném období v průměru zvýšily o 2,2 %, takže mzda reálně vzrostla o 5,3 %. Hrubá nominální mzda v podnikatelské sféře rostla rychleji (7,9 %) než v nepodnikatelské sféře (6,6 %).

Průměrná hrubá nominální mzda byla ve 3. čtvrtletí téměř shodná s hodnotou ve 2. čtvrtletí, shodný byl i jejich reálný růst. Mezičtvrtletně byl růst mezd ve 3. čtvrtletí nad průměrem minulých čtyř čtvrtletí.

Prohlubuje se odvětvová mzdová diferenciaci. Průměrná mzda (na přepočtené počty) ve finančních institucích tvořila 2násobek celostátního průměru; nad celostátním průměrem byly i mzdy v odvětvích těžba nerostných surovin, výroba a rozvod energií, ale také činností v oblasti nemovitostí a veřejné správy. Nejvíce pod průměrem bylo zemědělství a ubytování a stravování.